

捐髓者捐了一半反悔

此举可能加速受捐人的死亡,她该当何责?

她曾是一名热心的捐髓志愿者,不但敬仰捐髓“英雄”,还梦想着有朝一日能亲自上阵用自己的造血干细胞(骨髓)救人。然而,当这一天真正来临时,她却在捐献了115毫升混悬液后反悔了,她拒绝继续为受捐白血病患者捐献骨髓。这或将直接加速受捐人的死亡。

她叫李婷婷(化名),云南昆明人,2010年毕业于曲靖医学高等专科学校。前日,李婷婷告诉记者,医院的血细胞分离机在手术中途坏掉,才导致她拒捐的。不过,她也承认自己胆怯了,并声称当初加入捐献队伍是受同学的影响,自己对捐髓的后果考虑不足。

这一鲜活的事件将两个问题凸显了出来:捐髓者到底有没有准备好?捐髓者中途拒捐应承担怎样的道德与法律责任?



李婷婷在病床上接受造血干细胞采集手术

像中大奖 志愿者“心情很激动”

7月20日上午9时30分,李婷婷躺在云南省二院血细胞采集室的病床上,她的两条手臂都已插上了输血管,准备为江苏徐州的一名30多岁男性白血病患者捐献造血干细胞。

手术前,她在接受媒体记者采访时还显得有些兴奋,称今年5月得知自己和一名白血

病患者初配成功后“像中大奖一样,心情很激动”。

李婷婷称,她是在2009年10月和同学一起报名成为中国造血干细胞捐献者资料库云南省分库志愿者的。她还曾告诉记者,很敬仰学校的一名毛姓捐髓志愿者,此人曾2次捐献造血干细胞救助了白血病患者。

据杨微等多名知情人称,捐髓前,李婷婷还曾调理了自己的身体,以便捐献造血干细胞时身体素质达到最佳水平。

云南省分库主任李爱华告诉记者,李婷婷获得了捐髓证书以及受捐白血病患者给予的5000元误工费,是云南省第40例造血干细胞捐献者。

机器故障 李婷婷不想再捐了

然而,当采集了115毫升混悬液后,一个意外发生了:上午11时许,采集室内的细胞分离机发生了故障,采集被迫终止。

为了能顺利完成采集,中国造血干细胞捐献者资料库云南省分库的工作人员立即联系了成都军区昆明总医院,准备当天进行第二次采集。

不过,李婷婷及家属却开始对医院以及云南分库有了意见。李婷婷说,机器故障后,对

于如何处理机器里存留的血液,医生和护士的意见出现了分歧,她据此认为“医生不够专业,医院欺骗了她”。

不过,经云南省分库工作人员的劝导后,李婷婷还是同意了进行第二次采集。

然而,下午5时,李婷婷在接到母亲的一个电话后,情绪失控。杨微说,李婷婷的母亲反对她继续捐髓,否则就断绝母女关系。杨微记得李婷婷当时

吼道:为什么事先不把机器弄好,患者的死活关我什么事。

据廖明等知情人称,在抵达成都军区昆明总医院后,李婷婷多次与父母互通电话,随后,李婷婷哭着说不捐了,与男朋友乘车离开了医院。

“电脑都会死机,谁会想到它会坏了呢?”云南省二院血液科主任李斌说,由于是电子产品,出现故障并非人为所致,属于不可抗拒的因素。

反复拒捐 受捐者生命快到尽头

李斌告诉记者,已经采集的造血干细胞已于20日晚送到徐州,注射到白血病患者体内,但还不够。

云南省分库主任李爱华表示,目前移植造血干细胞的方案是“清水”方案,患者在移植前会通过化疗摧毁自己的造血干细胞系统,此时捐献者反悔,没有供者的细胞输进患者体内,那么患者的细胞基本不能恢复,“这就意味着,患者就要付出生命的代价。换言之,或将加速患者死亡”。

7月21日上午,李爱华又通过电话与李婷婷再次取得联系,但李婷婷仍然拒绝继续捐献。就此,李婷婷称,云南分库与医院在欺瞒和哄骗她。而廖明等知情人称,李婷婷反

问:“患者的命要紧,那谁来保障我的安全?”

为此,李爱华曾答应与李婷婷签一份保障协议,保障其在采集过程中的安全和身体健康。然而李婷婷仍然不同意,认为保障期限太短。

22日零时许,李婷婷终于同意再次捐献,但前提条件是必须答应她6个条件,包括云南分库作出书面道歉,保证其在一年内身体心理无任何伤害、经济损失5万元等。由于云南分库无法当即对其中的一个要求予以回复,李婷婷在医院血液科转了一圈后,再度反悔。

22日早上,再次捐献造血干细胞的有效期已过,云南分库只好放弃对李婷婷的劝说。

前日,记者联系到徐州方医院的孙医生。她说,目前患者仍

然留在层流病房,细胞数为零。按照常规,接下来就要看能否在一周甚至半月内长出细胞。如果超过这段时间仍然未能长出细胞的话,患者的生命极有可能就会到了尽头。

在得知李婷婷坚持不愿捐献后,李斌有些愤怒,称“她这样做其实就相当于杀人”。

李婷婷告诉记者,最终捐献失败原因有二:一是自己不能接受捐到一半因为医院机器原因而要换医院再次捐,这是医院的医疗事故;二是父母的强烈反对,“我身后是一个家庭,我不能不管不顾。”

李婷婷表示,她第一次捐了,那也算得上是救过患者了,难道第一次不成功,她还有义务进行第二次捐献么?患者死了她就一定要内疚,要负责么?

»相关链接

中国捐髓志愿者临时反悔率达20%

李斌表示,李婷婷在机器故障后拒捐与医院没多大关系,个人看来,如果是一个坚定的志愿者,这种情况是不会发生的。

据云南分库的工作人员介绍,在造血干细胞捐献过程中,反悔的现象并不奇怪。据中国造血干细胞捐献者资料库管理中心透露,全国骨髓初配成功后,志愿者的反悔率达20%。国际上同样面临骨髓捐献者“临阵反悔”的问题。比如美国等其他一些国家,反悔率也都在20%或25%。

谈及捐献者反悔的原因,工作人员总结道:有的志愿者在报名时并未与其家人商量,配型成功后遭家人反对;有的志愿者在初次建立数据时没有经过深思熟虑,配型成功后因畏惧而拒绝捐赠等。当然,除捐赠者反悔外,还有一些客观原因,如捐赠者身体条件不适合、出国、失去联系等。

»各方说法

骨髓捐献提倡的原则是“自愿、无偿”,之前所签署的“志愿捐献者同意书”并不具备法律效力。因此,当志愿者反悔时,除了尽力劝说之外并无他法。——云南分库工作人员

首先,虽然是自愿捐献,但因为签订了同意书,如果这种捐献导致受捐者死亡,相当于违背了合同法的诚信原则,捐献者也应承担违约责任。其次,医院的医疗器械出现故障,应追究医院责任。

——云南鑫金桥律师事务所 律师刘爱国

这件事情要追究医院的责任有法可依,因为已经形成医疗服务的关系,机器出现故障表明医院提供的服务不合格。

对捐献者追究责任无法可依,只能从道德的角度来评判其行为。

——北京(昆明)大成律师事务所 律师刘文华

据《东方早报》

胶济铁路撞车事故 3年赔偿问题未解决

7·23动车脱轨事故,目前进入善后赔偿阶段。而胶济铁路列车相撞事故的幸存者周君,还在为3年前那场浩劫留下的伤痛而奔波。

“因为赔偿问题至今没有得到妥善解决。”周君(化名)说,她在那场灾难中,失去了右腿,如今她拄着一条假肢顽强生活。

2008年4月28日,周君遭遇了那场浩劫。她是医院急救车接回的首批伤员中,伤势最严重的。那年她28岁。事故造成周君右下肢损毁,右侧骨盆部分损毁,合并颅内出血、胸腔出血、肋骨骨折……经过专家组紧急会诊后,决定紧急对周君进行右下肢高位截肢手术。6个多小时的紧张抢救,手术做完了。周君的母亲赶到医院见到女儿后,几近崩溃。

这两天,周君的父母又从山东老家赶到了北京。“这三年,我的父母差不多每个月都要来北京一趟,与铁路方面交涉赔偿问题。”周君说,协商一直未果,官司一直未了。

周君没有告诉记者,当年铁路方面给了她多少赔偿,但记者查阅相关信息显示,当年胶济铁路事故,铁路方面对死难者的赔偿是每人20万元。显然,给周君的赔偿不可能高于这个数。“出院后,协调赔偿的事情就一直没有停歇,一直到现在,还处在谈判中。”周君说,因为右下肢高位截肢,她必须要安装一只假肢,而且后续几年的康复费用也相当巨大。 据《今日早报》

桥面爆裂现锯末 官方称为减轻自重

“当时只听到‘嘭’的一声巨响,把我吓坏了!”7月25日晚9时许,陕西商洛市商州区黑龙口镇大商塬村黑龙湾的一座桥,桥面突然爆裂。村民们对爆炸原因感到颇为蹊跷,因为他们惊讶地发现桥肚子里全是锯末。

一声巨响 桥体露出锯末

发生爆裂的桥位于大商塬村六组。当晚9时许,村民老张正在看电视,忽听屋外“嘭”的一声巨响,震得他半天没回过神来,“开始还以为是谁玩的电脑爆炸了。”吓得他当时没敢出去。前天清早再一看,好家伙!原来是丹江上的那座桥爆裂了。

记者前日上午在现场看到:这座约25米长、4米宽的水泥桥,北侧一段5米长的桥面爆裂,呈“人”字形,被顶起约1米高;北侧桥体两边的水泥护栏全部被炸落到桥下;拱起的桥面露出了桥体内部一堆黄色的物质,远看像沙,抓起来细看——全是锯末!

说法:是为了减轻自重

据了解,这座两跨混凝土平板桥,系商州区发改局投资23.2万元兴建,于2008年11月开工,2009年4月建成。记者采访时,商州区发改局、商州区公路质量监督站、黑龙口镇政府,以及负责修建该桥的施工队负责人也来查看情况。施工队负责人任佩榜解释说,桥体内部充有锯末,是为了减轻桥体自重。商州区公路质量监督站站长苏智文认同了这种解释。他说,为减轻桥体自重,主梁内部施工时,先并排放置多个直径约25厘米的气囊,然后在气囊外部现浇混凝土,当混凝土快定型时,再抽出气囊。“当时没有大小合适的气囊,所以用袋子装上锯末充当气囊使用——但是施工后应该把锯末袋取出来。”

爆裂又是怎么回事呢?苏智文分析,可能是由于锯末发生了某种反应,桥体内部的压力不断加大,加上近期气温过高,导致爆裂。

据《华商报》

苏北复读名校
英语特色学校

■校长:何学斌——华中科技大学硕士,英语教学专家,十六年复读班教学管理经验。
■强大师资:16年的优胜劣汰成就了一

姜堰市姜淮高考复读学校

批40岁左右的中青年骨干教师和学科带头人为主的师资队伍。

■教学特色:快速强化滚进训练,一对一

跟踪辅导。16年磨成成熟的专家题库系统,不但高分考生能够明显进步,而且即使基础不好的学生,只要刻苦,上升空间也非常大。

2011年合同学生本科达线率 90%

暑期特训营 7月10日已开课! 欢迎试听报名。

热烈祝贺姜淮高考复读学校建校 15周年 15年创业 15年辉煌 从苏北名校创立全国连锁! 咨询电话:0523-88278446 网址:www.jyjh.org 报名地址:姜堰市汽车站向西600米(姜淮高考复读学校)